

## 新春 走基层·扶贫记

## 西石村的观光小火车挣钱了

好生态引来成批游客,村民股份见收益

淄博市淄川区太河镇西石村村民自建的小火车挣钱了!年前,全村1400余人从村集体的旅游公司里分得了红利48.5万元。大年初七,水乡西石二期观光体验项目开工了,村里一派忙碌景象,领了分红的村民干劲格外足。水乡江南、陕西窑洞、蒙古风情、青海湖等一个个特色风情建筑都将融入到这个小山村,借着一列观光小火车,为村里招来一批又一批游客。

本报记者 马玉姝

守着好生态  
过着穷日子

西石村地处淄川东部山区,是太河镇峨庄国家级古村落森林公园的西大门,距离淄川城区50多公里,海拔400多米,两年前这里是个村集体零收入的贫困村。

守着好生态过着穷日子是这些年来西石村的真实写照。据西石村村书记张学保介绍,年轻人都去城里打工了,留在村里生活的半数以上是老人,其中一部分因病或伤残丧失劳动能力。三年前,西石村建档立卡贫困户占总数的10%,还有10%的村民徘徊在贫困线边缘,是太河镇最落后的村落。全村的人依靠自家的几亩田地过着无人问津、自给自足的生活。

现年55岁的刘佃习在西石村生活了半辈子,由于身体长期患病无法劳作,18年来一家三口的生活靠着老伴给邻里乡亲做短工的收入支撑,精打细算后日子依旧过得十分拮据。以前家里最值钱的就是山上的十几棵山楂树,到了寒露前后打山楂的时节,丰收的时候能有600多斤山楂,有时只能收获400多斤。青州的商户到这里来收购,每斤两毛钱,算下来才收入一百多元钱。

村民众筹开公司  
每人送500干股

2017年5月,村民众筹成立旅游公司,村民免费入股,修建起了观光小火车,这个公司半年获得近50万元红利。“我们全家都跟着吃上了旅游饭。”刘佃习说,他在村口摆起了流动摊点,把家里的玉米、小麦、柿子、软枣等农副产品都摆上来,一个月能挣1000多元钱,这是他从未想象过的。

“以前家里穷,一桶花生油能吃三个月,现在富裕了,一年得吃六七桶油。旅游扶贫给我们带来的最大的变化,就是村民们有了希望,看到了发展的机会。”刘佃习说。

搞乡村旅游的想法是西石村村书记张学保的主意:“这里有的是山,别的村依托景区已经做得很成功了,投资好几个亿,如果我们还去搞山景,那就是复制。特色乡村旅游就是要做别人没有的东西。所以我们就通过村民们的众筹成立公司,发展乡村旅游。”

村里成立了淄博水乡西石旅游发展有限公司,全体村民都有股份,对全村1400余人,每人送500干股,并且承诺现金入股的部分,最低保证8%基本利率,有了收入后就按实际的盈利分红。

通过一个多月的努力,西石村共筹得资金480万元。为



水乡西石旅游公司分红,1400余人共分红利48.5万元。(受访者供图)

了把村民们的钱用好,村干部们费了不少脑筋。“我们的股东当中有三名是年轻时候在新疆修铁路的铁道兵,大家觉得搞观光小火车有门,就决定修一条铁路线,一列小火车,拉着乡亲们跑上了脱贫致富路。”

修铁路跑观光火车  
周末收入十余万元

听说村里要自己修铁路,种惯了农作物、世世代代靠天吃饭的村民可不买账了,说什么都不肯跟他这样做。

“听说铁轨的规划和设计都是本村人来做,那万一没修好,我的农地全都破坏了,靠什么生活?”听说小火车要经过自家开荒的菜地,村民刘金田反对得最强烈。

张学保一家一家地跑,反复做工作,终于说服了村民。最终,从设计到施工,都是村民们自己动手完成。把铁路修起来后,公司用余下的钱在铁路沿线建起了漂流、水上乐园、水上驿站这些好玩好看的项目,经过相关部门验收后,2017年国庆节期间开门迎客了。那个假期里,西石村的日均客流量达到4000余人,每天收入达到4万元左右。

如今周边群众就地创业,逐渐告别了穷困。在荒滩上种菜的刘金田也放下锄头,开起了农家乐。“特别是礼拜六礼拜天,能有五六十桌顾客上门,一天纯收入就得1000多元。”周末时,西石村一天能收入近十万元。

张学保介绍,村里的四家农家乐全年平均收入在20万元左右。2017年11月14日,水

乡西石旅游公司进行了全面分红,共分红利48.5万元。“不到4个月的时间里,项目实现营业收入828961元,利润38.4万元,参与分红股本480万元,全部按照8%的比例分红。其中使用的200万元扶贫资金,带动了太河镇21个村、312户、524人成功脱贫,他们每年可获得14万元的红利。”

“目前来说,山东野外的观光小火车,我们是第一家。旅游为村民们带来了实惠,全体村民参与到旅游行业当中,能干活的干活,不能干的卖点东西,确保2020年脱贫奔小康。为什么叫‘奔康号’,目前我们还处于贫困阶段,过个三年五年,再来看一下,绝对不是现在的模样,到那时候我们就叫‘幸福号’。”张学保说。

建一座“百花庄园”让村民入驻经营  
“闺女书记”张守英帮38户贫困户脱贫

2月22日,五莲县洪凝街道红泥崖村党支部书记张守英挨家挨户给村民拜年。每到一家,她都要问问村民的需求和困难。“听听他们对村子发展的一些建议。”过年前,她不光给村民置办了年货,还张罗了一场联欢会,美其名曰“村晚”。



2月13日,张守英给幸福大院的老人发刚蒸的馒头和豆包。

本报记者 隋忠伟 摄

本报记者 隋忠伟  
通讯员 朱庆鹏

连续五年办“村晚”  
邻里关系和睦了

2月13日,记者见到张守英时,她正给幸福大院的老人发刚蒸的馒头和豆包。“每个老人领八个,这样过年就不用自己蒸了,省好多事儿。”幸福大院是她探索实施的“互助养老扶贫”项目,村里的18位孤寡老人都有了护理员,能吃上热乎饭,看上有线电视。因此,村里老人都称她“闺女书记”。村里的留守妇女走进了“扶贫车间”,做煎饼、馒头一个月能挣1500多块钱。脱贫与解困同步解决,在日照全市进行推广,不少外地村镇也来学习。

从幸福大院走出来,她又去给村民发年货。“大米、面条、鱼等,村里每位村民都有,

贫困户和困难户还给准备了新被子等。困难户和贫困户还有100块钱过年零花钱。”张守英说,她最自豪的是村里要举办第五届“村晚”,这台村民自编自导自演的晚会,只要是报名就能演出,年前许多家庭都在忙着排练节目。

她说,自从2014年村里首创了“村晚”节目以来,村里婆媳关系融洽了,邻里相处也更和睦了,甚至村里过年打牌、酗酒的也少了。

要建3000亩庄园  
让村民都富起来

为了让互助养老站一直办下去,张守英筹划了许多项目。不光扶贫车间、服务站产生的效益全部用于扶贫工作,还在筹划一个大庄园。她说,虽然全村已脱贫,但还存在不富裕的村民,只有不断去做实事才能让每个村民的生活变得越来越好,这样就不至于脱贫之后

再返贫。

“今年准备在村里建设占地3000亩的红泥百花庄园,涉及农家乐、采摘游、住宿、儿童游乐场等,让村民在其中经营。村集体也可以拿地和房产等闲置资源入股分红。”

毗邻大青山的红泥崖村,有很多种土特产,张守英把这些都看做宝贝。以前由于信息不畅,缺乏宣传和推介,包括小米、茶叶在内的土特产不好销售。张守英察觉到互联网的力量,在上级部门的支持下,红泥崖村建设了电商村级服务站。村里38户贫困户、54口人已全部脱贫。

“红泥崖村交通便利,市区到这里车程半个多小时,青岛和潍坊过来车程一个半小时。”张守英说,准备探索实施“村社一体、合股联营”发展路径,让村民入股。同时,进一步激活农村自然资源、存量资产、人力资本,极大程度地释放改革红利。